# 生活中如何预防和减轻牙痛?

▲ 徳阳市中西医结合医院 张继伟

俗话说"牙痛不是病,痛起来真要命",一些口腔疾病或食用刺激性食物,就会引起牙痛。牙痛对我们的生活和工作将会造成重大影响,导致无心工作,无心生活。要对牙痛"对症下药",就必须了解导致牙痛的原因。

#### 牙痛的常见病因

龋齿导致牙痛 龋齿主要是患者口腔 中各个因素导致发生复合作用,进而导致牙 齿硬组织发生损坏的症状。龋齿主要是细菌 感染所导致的,发生龋齿后,会间接引发牙 髓炎、根尖周炎等。对龋齿进行治疗,应以 保健预防为主要手段,避兔龋齿发生。

在龋齿初期,一般患者的症状不明显, 患者在进食的过程中,若食用刺激性食物, 牙齿疼痛加重,这就需注重预防龋齿,可采 用防酸止痛牙膏刷牙,起到预防作用。

牙髓炎引发疼痛 牙髓炎主要是患者 深度龋齿,没有及时救治,导致牙髓受到感 染,或者受一些药物及温度的刺激引发疼痛。 牙髓炎的疼痛是阵发性的,且疼起来为剧痛, 患者使用冷刺激热刺激的食物时,发生剧痛 的几率就较高。对牙髓炎进行根治,可以在 局部麻醉的情况下,通过口腔手术治疗,有 效根除牙髓炎。

牙根尖周炎 牙髓炎没有及时救治, 导致病菌扩散到根管口,进而导致牙根尖周 围组织发炎。

患有牙根尖周炎的患者会表现出持续性的牙痛,且一些病变的牙齿有伸长感,患者不能口嚼食物,若咀嚼食物会出现严重疼痛感。对牙根尖周炎治疗可以先服用消炎药和止痛药,例如可以用先锋霉素四号治疗,每次 0.5g,每日 3 次治疗。同时采用消炎痛 25mg/次,每天使用 3 次。

牙外伤 牙外伤属于物理性因素导致的 牙痛,例如患者在运动中出现意外摔倒,碰伤, 或者在吃饭的时候咬到石子、砂粒等,会导 致牙折或者牙裂开,进而引发牙痛。针对外 界物理因素导致的牙痛患者,应先服用消炎 药和止痛药,而后若患者的牙痛症状较严重, 应及时就医,到口腔科有针对性的接受治疗。

智齿冠周炎 青少年在智齿萌出期间,若出现智齿萌出困难,加之不注意口腔卫生等,就会导致牙冠周围组织出现发炎,诱发肿痛。针对智齿冠周炎,应通过口泰或口淑漱口液漱口,采用消炎药,止痛药,并用的方式及时止痛。

牙周炎 牙周炎也是容易导致出现牙 痛的重要原因之一。牙周炎主要是一种侵犯 牙龈和牙周组织的炎症,其会对牙龈造成破 坏,进而形成袋壁的炎症,导致牙齿出现松 动。牙周炎常见于成年人群中,严重的会导 致成年人牙齿丧失。对于牙周炎导致的牙痛 患者,在日常生活中要注意保持口腔卫生, 以预防为主,勤刷牙,以温水刷牙,注重护 理牙齿。

### 如何预防和减轻牙痛?

在日常生活中,必须学会正确漱口,若感到自身有牙痛症状,可以用盐水进行漱口,通过生理盐水冲洗的方式,减轻疼痛感,还可以采用喷雾或者冰敷的方式临时减轻牙痛; 还可以将毛巾浸泡在冷水中,或者尾毛巾裹上冰块敷在牙痛的部位,以上几点方法都能起到临时止痛的作用。

牙痛的治疗过程大多较为痛苦,虽然 现有医学技术可对牙周进行局部麻醉,但对 患者的身心仍造成较大损伤。因此,牙痛应 以预防为主,日常生活中可以多吃对牙齿有 益的食物,起到护牙的作用,比如可以多吃 芹菜,薄荷等。同时,日常生活中要勤刷牙, 按时刷牙,可以早晚各刷一次牙,刷牙的时 候以温水刷牙,避免冷水对牙齿造成过大刺 激。可以每天磕齿,每天对上下牙进行磕碰 练习,锻炼自己的牙齿,使其更加坚固。

# 膀胱炎的科学治疗方法

▲ 自贡市第一人民医院 李家泉

膀胱炎是一种多发于女性群体的尿路 感染性疾病,患者会出现尿频、尿急、排尿 不适等各种病症反应,如果不及时予以有效 诊断治疗,还会进一步出现如血尿、结核病 以及膀胱纤维化等多类严重问题,所以患者 务必对此提高重视度。

对于膀胱炎的治疗而言,一般以药物治疗为主,结合一般治疗方法,都能取得良好的治疗效果,患者一方面需及早检查及早治疗,另一方面也需在治疗过程中注重合适的日常护理方法,以此能够更快恢复健康。

#### 药物治疗

药物治疗需依据患者具体病症状况加以判断,急性膀胱炎与慢性膀胱炎在用药类型与疗法上都有较大差异。

急性膀胱炎的用药治疗 急性膀胱炎 治疗方法的区别主要在于不同疗法上,其一 是目前比较多用的短疗程疗法, 相对而言效 果更佳, 多选用如头孢菌、半合成青霉素 等抗生素,以同一种治疗药物,连续使用 3d, 在这种方法治疗下, 近90% 急性膀胱 炎患者能够痊愈; 其二是单剂量疗法, 通过 各类药物选择后的一次顿服予以治疗,如阿 莫西林 0.3g,氧氟沙星 0.4g 等,有一定的 治疗效果, 但总体而言在治疗范围、治疗效 果等方面尚不及短疗程疗法。用药治疗之后, 要对患者展开尿细菌培养检测,如果显示仍 存在真性细菌尿,则还需为患者提供必要的 后续抗生素治疗;同时还要注意该治疗方法 中的禁忌项, 如孕期妇女、年老体衰患者、 男性患者等,并不适用于短疗程法或是单剂 量疗法,应按照抗敏药物治疗的一般流程, 通过药敏试验选择最佳抗菌药物。

慢性膀胱炎的用药治疗 慢性膀胱炎 在药物治疗中要注意药物用量及使用时间, 一般要保证用药足够,即便患者膀胱炎症状 已经消退,排尿正常,也需再使用药物 1 周 左右:除药物选择初期需进行尿细菌培养及 药敏试验外,用药治疗过程中也需定期进行 药敏试验,结合具体结果进行抗菌药物的适 当调整,以此取得更好的治疗效果;慢性膀 胱炎治疗时间较长,一般也可配合使用一些 抗菌消炎类的中成药,比如常用的银花泌炎 灵片,除辅助治疗尿频、尿急、尿痛等病症外, 还能促进病灶部位修复,清热解毒并增强患 者机体免疫力,以此实现治疗效果的有效提 升。

#### 对症治疗

对症治疗也是膀胱炎治疗中较多应用 到的方法,尤其是在慢性膀胱炎中,那些明 显诱因导致的膀胱炎,应首先对诱因加以控 制,才能真正治愈膀胱炎。女性患者如果多 次反复出现膀胱炎病症,应及早到医院检查 妇科,对生殖道炎症等疾病加以治疗,避免 刺激膀胱炎发作;男性患者也要注意如前列 腺炎等各种炎症疾病的治疗,去除病因才能 更好控制膀胱炎;如果患者存在尿路梗阻、 膀胱内异物、尿道结石等问题,也需及时治 疗,必要时需通过手术解除。所以患者如果 存在一些膀胱炎诱导性疾病,应在治疗过程 中首先对此予以控制和治疗,而其他原因造 成的膀胱炎,也应由医生检查后制定必要的 治疗办法,为膀胱炎治疗提供支持。

#### 一般治疗

一般性治疗主要聚焦在患者日常生活中的健康恢复措施上,通过各种有效治疗办法促使患者更快恢复健康状态。膀胱炎患者务必要以休息为主,保证足够的睡眠,避免参与较剧烈或疲劳性的活动,可以适当参与一些运动,有助于免疫力提升;患者还要注意日常饮食控制,以清淡类食物为宜,避免酸辣刺激类食物对炎症造成较大影响,还应多饮水增加尿量,对于炎症缓解有一定的促进作用;女性患者还要注意卫生清洁,避免不洁性生活,日常注意清洁私处,如及时更换内裤、清洗外阴道等。

## 颈部血管疾病的超声诊断

▲ 自贡市精神卫生中心 刘远芳

在临床医学诊断中,超声诊断是最常用的方法,广泛应用于全身各个部位。由于超声诊断对血管有较好的检查效果,所以像颈部血管等疾病的诊断首选就是超声检查。颈部血管疾病超声诊断主要是对颈动脉进行彩超检查,检查出颈部血管疾病,便于制定更好的治疗方案。

#### 颈部血管超声检查的意义

颈部血管疾病超声检查作用非常明显, 能快速确诊病情。首先通过检查可以及时 发现颈部血管疾病,从而进行治疗,实现 病情稳定控制,避免产生更大的影响。其 次疾病诊断后便于制定治疗方案,开展针 对性干预,可以达到更好治疗效果。再次 诊断中发现脑血管疾病,通过分析明确病 因。最后超声诊断具有明显优势,就是不 会对患者产生创伤。

医师掌握颈部血管超声检查的具体方法,并有效应用到临床中去,可以准确发现颈部血管疾病。在开展颈部血管超声检查时,为了方便医师检查,被检查者要将颈部充分裸露出来。检查中要严格按照规定流程进行,确保符合相关要求,对颈部疾病进行全面检查。检查要配备专业医疗仪器,这样才能了解具体情况。检查主要是观察血管壁变化、血管内膜等的情况,看是否存在异常。

## 颈部血管超声检查的内容

测量各血管内径 观察血管内膜规整性、回声强度、管壁变化,管腔有无斑块、狭窄和闭塞等形态异常。如有斑块,应注意其形状、大小、分布、回声强度、有无声影。

探测椎动脉 置探头于颈根部胸锁乳突肌内侧,先显示颈总动脉纵切面图像,然后将探头稍向外侧动,即可显示椎动脉颈段,观察血管走行,管腔内膜变化和管腔内有无异常回声。

血管內径测量及狭窄段內径测量 颈总动脉一般在距分叉 $5\sim10$ mm处测量, 颈内动脉一般在距分叉5mm处测量。

测量血管有无异常 彩色多普勒血流显像可通过以颜色表示血流方向,以色彩亮暗反映流速,血流色彩相掺呈多色镶嵌型者为湍流,可直观显示血流方向、流速及狭窄部位,有无充盈缺损、中断。

#### 颈部血管超声检查的诊断意义

椎动脉 血流量大小可以反映出供血情况,如果发现两侧血流参数有明显差距,就说明对侧已代偿。同时要注意观察血流峰值及流速曲线是否有异常情况。椎动脉起始段无法全部显示,可能无法发现疾病,所以要提高重视程度,避免出现忽略的情况。受到医学技术限制,椎动脉穿行在横突孔内部无法准确的观察,椎动脉第三颈椎上的部分显示中存在问题,不利于准确诊断,要充分考虑到这一点,防止诊断结果出现较大误差。

颈动脉 当血管内径狭窄超过 50% 的时候,要采用多普勒检查方式,主要是对血流参数进行分析,可以了解血管的狭窄程度,特别是发生局限性流速改变的时候,多普勒血流参数是重要参考依据。当出现全程性流速变化情况时,说明被检查者可能患有其它身体疾病,有一个更加全面的了解。

血管内皮功能 内皮细胞是感应细胞, 当缩血管和输血管物质出现失衡情况时,会 对血管内皮功能产生一定影响,导致出现动 脉粥样硬化。在完成颈部血管疾病超声诊断 后,需要根据血管内膜、中膜的厚度来评估 血管内皮功能,有一个准确的了解。

以上介绍了颈部血管疾病超声诊断的 相关内容,颈部疾病严重危害着患者的健康, 如果不能及时正确诊断,可能还会危及生命。 所以当颈部感觉到不适时,要及时到医院去 进行检查,通过检查确诊病情,开展针对性 治疗,尽早恢复身体健康。